Протокол совещания руководителей образовательных учреждений района

От 02.02.2016  №1
Начало в 11 часов

На совещании присутствовали руководители образовательных учреждений района, специалисты Роспотребнадзора, районной больницы, зам.мэра   специалисты управления образования.

Повестка дня:

1. О проведении медицинских осмотров (глав врач.»ЖигаловскаяЦРБ»Данилова А.Н.)

2. Деятельность администрации в период эпидемии гриппа (представитель Роспотребнадзора Федосеев А.Н.)

3. Формирование системы работы с одаренными детьми. Опыт работы общеобразовательного учреждения по становлению системы поиска, сопровождения и поддержки одаренных детей. ( ДЮСШ, ДДТ) Добровольская О.В, Мальцева Т.И.,Дегтярев О.И., Нурлина Е.М.

4. Материально- технические и иные условия реализации ООП ООО (Масленникова Е.Н.)

5. О состоянии работы в ОО по профилактике дорожно-транспортного травматизма. (Усольцева В.Д.)

6. Общие вопросы финансовой отчетности и контроля за расходованием бюджетных средств. (Чернакова Е.Н.)

7. Страхование автотранспорта (Сморчков Ф.Н.)

8. Изменения в работе мониторинга общего образования (Зелинская Т.П.)

9. Перерыв 10 мин.

10. Вакцинация учащихся 10 кл, и преподавателей ОБЖ СОШ против клещевого энцефалита (Усольцева В.Д.)

11. Об организации и проведении ГИА на территории района в 2016 г.  Нарушения процедуры ГИА (Зелинская Т.П.)

I слушали   Рудых З.С. - председатель совета ветеранов Жигаловского района. 

            Объявлен конкурс патриотического воспитания — школьного музея. Не только  музей будут браться во внимание, а также оформление стендов, проведение мероприятий и т.п.

Продолжается подбор материала в книгу Жигаловского района, необходимо продолжить эту работу в педагогических коллективах, среди обучающихся.
Далее была представлена информация о возможности посещать санатории Иркутской области, а также соседних регионов (гериатрический центр, Аршан и т.п.). тел. 83014797316, 89016379738.

Профилактический центр в Бурятии: 83014455195 – регистратура, 83014455135, 89243923009.

Профилактика, лечение, здоровый образ жизни должен быть присущ современному педагогу.

             О мерах социальной поддержки ветеранам труда. Необходимо следить за изменениями в данной сфере. Изменены некоторые условия предоставления льгот (пример: минимум выплат за свет – не более 112 руб).
II слушали  Федосеев А.Н. – представитель Роспотребнадзора в Качугском и Жигаловском районе о профилактике заболевания гриппом.
Ситуация с заболеванием на территории России приведет возможно с пониманию необходимости прививаться большего количества населения, в том числе нашего района.

Все способы привлечения к этой проблеме (беседы, статьи в газете и т.п.) не привели к действенным результатам. Смертность зарегистрирована не от вируса гриппа, а от последствий, осложнений.

Действия руководителей учреждений в эпидемиологической ситуации:

проветривание помещений принудительно, при регистрации 5 случаев ОРВИ за 7 дней накладывается ограничение мероприятий в учреждении приказом руководителя, 20%  заболевших дают право введения карантина.
Еще балле тщательно необходимо обращать внимание на профилактику заболеваемости в свзи с потеплением климата во второй половине февраля.

Мэру муниципального образования необходимо контролировать ситуацию с введением карантинных мероприятий в учреждениях проведение профилактических мероприятий во всех организациях района.
Главному врачу необходимо обеспечить необходимый запас медикаментов, аппаратов ЛВС, возможности транспортировки заборов анализов.

   Далее, еще раз обратил внимание на необходимость контроля продуктов питания на вопрос сроков годности.

III слушали Данилова А.Н. – главный врач «Жигаловская ЦРБ» о медицинских осмотрах работников
Еще раз обратилась к вопросу о профилактике заболевания гриппом. 60% привито взрослого населения (80% необходимо), 94% - детей. (98%). Вакцина 2016 г выработана на основе штаммов 2015 г., человек привитый регулярно, приобретает иммунитет имеющееся недомогание после прививки – ожидаемый результат. Противопоказаний постановке прививки нет (кроме ВИЧ и аллергии на белок яйца). 
С 01.02. в центральной больнице  введен карантин, запрещено посещение больных, масочный режим в поликлинике, всем работникам выдан профилактический препарат, можно  в целях профилактики принять витамин «С» . Вирус в основном передается через руки, поэтому очень важно чаще мыть руки.

    К вопросу о медицинских осмотрах внимание привлечено на важность опять же выполнения плана прививок по гриппу, кори, краснухи. Все медосмотры подразделены на предварительные и периодические. Периодичность 1 раз в два года (кроме профессий которым показано ежегодное прохождение). На все виды осмотров необходимо направление руководителя предприятия – работодателя, в соответствии с утвержденной формой (письмо ). Без направления никто не сможет пройти осмотр, только по жалобе конкретного заболевания. После регистрация направления проходит калькуляция услуг осмотра, согласование с работодателем и оплата из средств работодателя. Паспорт здоровья хранится у работника (работодателя) с помощью паспорта здоровья в течение года работник сможет получать любую медицинскую выписку необходимая работнику. 
Специалистом по ОТ предприятия составляется список работников и профессий для заключения договоров прохождения осмотров и направляется в Роспотребнадзор и больницу в срок до 01.03.2016 г. на основе данных документов будет согласован и утвержден график приема работников конкретного учреждения и менять самостоятельно каким-либо работником график не возможно. Предполагаемые сроки проведения осмотра каждое учреждение указывает и согласовывает самостоятельно.
С 2011 обязательным мероприятием прохождения медосмотра наличие анализа на брюшной тиф. Забор крови будет проводиться на месте, но сыворотка крови будет отправляться в г. Усть – Орда.

По результатам медосмотров каждое учреждение должно получить, а ЦРБ предоставить заклбчение  о состоянии здоровья трудового коллектива. 
Лазарева Н.В. – заведующая ДОУ с. Знаменка

-  Можно ли совместить осмотр работников и гигиеническое обучение, прохождение осмотра при привлечении работников в летний период оздоровления?

-  Все возможно по согласованию с руководителем учреждения.

          Очень важно все предоставляемые документы должны проходить регистрацию входящей документации.

Для проведения диспансеризации школьников необходимо в срок до 10.02.2016 направить в ЦРБ списки всех обучающихся учреждений я по возрастам. Прием специалистами Жигаловской ЦРБ начнутся уже с марта.

По результатам предыдущих мероприятий по диспансеризации лишь 40% осмотра детей вошло в отчетность – обработано по причине трудностей использования системы электронного учета.
Каждое учреждений по итогам диспансеризации должно получить заключение о состоянии здоровья детей.

Наличие договора также обязательное условие при проведении пред рейсовых осмотров. Стоимость одного осмотра составляет 55 руб. На каждой путевке должно быть две печати, обратить внимание на ведение журналов учета осмотров с подписями работника и врача. 

Необходимо продолжить работу по профилактике ВИЧ заболевания и других инфекций. Необходимо составить план таких мероприятий. Принимаются предложения.
IV слушали  Добровольская О.В. 
В районе действует программа «Одаренные дети», направленная на создание системы выявления и поддержки одаренных детей, но системы пока не создано. В 2016 г программа будет продолжена, все предложения направлять в письменном виде на эл.адрес Добровольской не позднее сентября 2016 г.

По финансовым затратам в год не менее 2 млн., финансирование обеспечено лишь на 20%. (представлена презентация)

      Проведен анализ мероприятий районного и школьного уровня. Среди них в рамках поиска одаренных детей  проводится на протяжении трех лет спортивные,  интеллектуальные мероприятия около 70%, социально активная направленность не представлена мероприятиями вовсе, творческая -около 30%.

Чтобы изменить ситуацию, приоритета направленности  спланировано ряд новых мероприятий, что надеемся войдет в новую программу и из – за чего вносятся регулярно изменения в программе.
В виду отсутствия в основном финансирования достаточного 50% мероприятий не выполнено. По результатам программы дети не выезжают за пределы района. Система поиска развитие движения, определились в программе что все дети одаренные все, но есть более способные по разным направлениям. 

На базе поселковых детских садов проходит мониторинг одаренности детей дошкольного возраста, создание маршрутов и сопровождение одаренных — способных детей. 
Пока данная деятельность не имеет качественного продолжения. Просим вносить предложения по перераспределении мероприятий, финансовых средств, привлечения средств спонсоров. 
V слушали  Кузнецова С.А. - педагог дополнительного образования Дома творчества. О практической деятельности в направлении работы с одаренными детьми 
     Для педагога дополнительного образования важно обеспечить интерес к процессу обучения, чтобы ребенок смог интерес перенести в школу, в быт.  (презентация)

Собираем детей всех кто хочет, но группируем по возрасту. Все диагностики проводим через игру. На примере работы кружка «Театральное творчество»
Уникальность ребенка нахожу в каждом. Оцениваем всех самих с собой. 

Программа строится по разделам программы «театральное мастерство»

Отдельно направление стимулирование. Дети обеспечивают свое развитие сочинение. Посещение мероприятий в областном центре (театры, выставки и т. п.) , но в основном за счет средств родителей.
Очень тесно общаются с родителями и есть родители, которые занимаются вместе с детьми. По итогам года готовится каждому обучающемуся записка с анализом деятельности ребенка в году.

По возможности выезжают в область, но при организации выступления необходимы костюмы, которых нет. При всех заслугах детей это не дает возможности выступлений.

 На VI Московском международном театральном фестивале «Давыдовский», проходившем в январе 2016 г. принимали участие театральная постановка «А зори здесь тихие», где заняли первое место в номинации «патриотическая драма». Организаторы фестиваля прислали свой сценарий, который будем ставить в доме творчества.
 Мы творим не великие дела, а только маленькие о большой любовью. А результат есть. 
У нас развивается умение общаться, речь, умение держаться на публике.

VI слушали      Шталлер В.Р.  зам.директора ДЮСШ о системе работы школы за последние 3 года
Основная цель работы учреждения в данном направлении - создание условий работы с одаренными детьми. Большую роль играет школа.  Развитие всех направлений деятельности и развитие двигательных способностей немаловажную роль занимает.
В нашем учреждении всего обучается 371, в сельской местности 105. Создаются группы начальной подготовки все желающие. В подготовительную группу только сдавшие определенные нормативы. В оздоровительную группу все желающие. На учебно тренировочном этапе обучается 47 детей. Из них как раз и воспитываются так называемые «одаренные» дети. Существуют индивидуальные планы подготовки. Необходимо с младшего возраста изучать физические упражнения и также мыслить правильно в игровых ситуациях. Одним из факторов также является соревновательная практика. 

В каждом виде спорта находится 4 группы различные по возрасту по подготовке. Очень много поэтому проблем по преемственности обучения, нет помощи педагогов физической культуры в подготовке детей на уроках физкультуры. 

В каждой общеобразовательной организации должен быть базовый вид спорта, чтобы работать с детьми в направлении его подготовки. 

Способных детей приходит больше, чем тренеров. Имеется положительный опыт работы в Усолье – Сибирском. В каждом виде спорта работает по 5-6 тренеров. С начинающими работает один, с подающими надеждами уже другой. Эта система работает. 
Наши звезды – достижения:
Спичка Денис, Трифонов Аркадий — мастера спорта. Хохряков Леонид — действующий спортсмен, Коношанов Владимир, Коношанова Анастасия — олимпийский резерв, Машуков Василий.  Призеры соревнований Кузнецкая Анна, Амосова Юлия -  работают в районе в системе образования, готовят новых спортсменов. 

Из 50 педагогов работающих в ДЮСШ (за эти годы) только 4 педагога достигли результата Пешков С.А — баскетбол, Тарасов С.М.— лыжник, Винокуров Н.И. - шашки. (Знаменка), Машуков Н.Ф. - лыжники (Тимошино)

             На базе ДЮСШ создан центр сдачи норм ГТО и поэтому необходимо регистрация обучающихся 11 класса 
VII слушали:  Масленникова Е.Н. - зам.начальника управления образования о реализации ООП.

В учреждениях необходимо проводить самообследование. В папке с документами представлен примерный перечень оборудования. В листах анализа ставится доля обеспеченности.

Примерный перечень оборудования в начальной школе, согласно приказу Министерства.

Организован мониторинг дополнительного образования. По направлениям деятельности есть перечень оборудования необходимого для ведения направленности.

Требованиям к кадрам также необходимо проанализировать (согласно квалификационному справочнику). Вам представлен опыт работы учреждений Представлена таблица в помощь проведения анализа кадров. В соответствии с этим должен быть составлен план график повышения квалификации. Также есть таблицы в помощь анализа данных действительности учреждения за год в системе.  

             По результатам вебинара Службы по контролю и надзору необходимо обеспечить информированность через заявление под роспись. Обязательно сделать на старом сайте возможность перехода на новый сайт. А также информация о контроле и снятии с контроля учреждения
Должностные характеристики у вас должны быть переработаны в соответствии с законодательством. 

Отсутствие специального образования у работника не является причиной увольнения с работы. Курсы должны быть пройдены  по каждому преподаваемому предмету 

Нельзя комиссию по урегулированию споров возглавлять руководителю. Необходимо наладить работу с обращениями граждан. 

В должностных обязанностях руководителя и заместителя есть пункт «контроль учебного процесса», который нельзя выполнить без посещения уроков. На данный момент коллективы находится на самоконтроле. 

Прошлый финансовый год закончился успешно прошли аккредитацию  на 12 лет МКОУ СОШ №2 и Дальнезакорская школы.
VIII слушали   Усольцева В.Д. - специалист управления образования о плане работы по профилактике
Ежегодно составляется межведомственный план профилактики дорожно — транспортного травматизма. План выполняется на 80%. Западает работа с родителями.  Недостаточно оборудование кабинетов ОБЖ в школах и оснащение городками дошкольных учреждений В программе средства на мероприятия переносятся на первоочередные нужды (приобретение тохограф)

В район есть проблема того, что должности в ГИБДД нет работающего с образовательными организациями.  При этом в районе достаточно спокойная обстановка с происшествиями на дорогах, случаев с участием детей не было. 

Тесное сотрудничество Жигаловской СОШ №1, Дальнезакорской средней школы. МКОУ Рудовской СОШ  (есть фотоотчеты)

IX слушали Чернакова Е.Н. - главный бухгалтер управления образования.
С введением налогового закона учреждения образования будет облагаться налогом на имущество. Все имущество, которое не используется передать ведомствам или списание произвести через КУМИ. 

Петрова М.А. - директор МКОУ СОШ №2 работа не эффективна на протяжении нескольких лет пытаемся списать овощехранилище, здание училища и тп. ?
-  требуется теперь и от органов КИМи данная деятельность. 
Рекомендовано руководителям проверить состояние договоров. (проверить весь перечень документов).

Договора на 2016 г. проверьте на верность реквизитов, верных сумм, дебиторскую задолженность надо прописывать фразу «......». Наименование получателя т. е. Учреждения должно быть полное наименование и не использовать сокращенные. 
Субвенция должны быть реализована в том же месяце когда в плане графике они размещены.

Показания по электроэнергии стоит количество киловатт, не соответствует данным договора. Возврат никто делать не будет. Количество электроэнергии должно соответствовать Договору. Если заключен договор на 3 месяца, то остаток на третий месяц надо отследить. 

Должники по родительской плате теперь определены, отчетность идет в другом порядке. Все даже незначительные суммы должны быть возвращены. 

Панюшина В.А – заведующая ДОУ «Якорек» - Как сделать возврат ребенку?

-  Пишется заявление и возвращается на карту. Питание сотрудника не должно быть вообще. 
До 1 марта все долги должны быть закрыты. 

Придерживаться графика отпусков. 

Необходимо своевременно подавать приказы на отпуск.

X слушали  Зелинская Т.П. – специалист управления образования о мероприятиях по подготовке учреждений к государственной итоговой аттестации.
В начале совещания обратила внимания на организацию работы в системе мониторинга общего образования: сверить титульную информацию учреждения, наличие новых или не заполненных отчетов, возможность использования различных сервисов в системе (подгруженные файла, проверка данных, выгрузка в ехсел).. Отчеты с января будут по квартально.
В рамках подготовки к ГИА – 2016 г обратили внимание на изменения в порядке проведения: в 9 кл – количество экзаменов до 4, из них два по выбору. Печать материалов в ППЭ, сканирование по решению управления  в ППОИ, будут организованы 2 ППЭ – Рудовка и Дальняя Закора. Обратили внимание на изменения порядка подачи апелляций. (презентация)
При проведении ЕГЭ изменилась система сканирования – теперь в ППЭ (презентация), важно обеспечить изучение нормативных документов по подготовке и проведению ГИА в 2016г. Повысить ответственность должностных лиц – работников, привлекаемых к ГИА.
XI  слушали  Усольцева В.Д. – специалист управления образования О профилактике клещевого энцефалита
В 2016 г профилактику – прививки будут проставлены не всем детям 10 класса, а только тем, кто поедет на военные сборы, в соответствии с допуском военкомата
Секретарь совещания:                                                                                                 Зеелинская Т.П.
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Решение совещания руководителей образовательных учреждений от 02.02.2016 г. №1:

Вся информация принята руководителями образовательных учреждений к сведению.

Руководителям учреждений необходимо:

1. Обеспечить в учреждении профилактические мероприятия в период эпидемиологической ситуации по гриппу.
2. В срок до 01.03.2016 г. направить в ОГБУЗ «Жигаловская РБ» (Данилова А.Н.) и Роспотребнадзор  (Федосееву А.Н.) списки работников и профессий для прохождения медицинских осмотров.

3. В срок до 10.02.2016 направить в ОГБУЗ «Жигаловская РБ» (Данилова А.Н.)  списки всех обучающихся учреждений я по возрастам.

4. Внести предложения по формированию графика проведения профилактических мероприятий инфекционных заболеваний. 

5. Направить предложения по формированию программы «Одаренные дети» на ближайшие годы на эл.адрес dobr1973@inbox.ru не позднее августа 2016 г.

6. Обеспечить регистрацию обучающихся 11 класса для сдачи норм ГТО на сайте gto.ru 
7. Обеспечить систематическую работу по работе с обращениями граждан в соответствии с требованиями.

8. В срок до 01.03.2016 обеспечить работу по возврату неиспользованных денежных средств, согласно заявлений.
9. Организовать обучение лиц привлекаемых к проведению государственной итоговой аттестации в 2016 г, согласно предоставленной информации о сотрудниках через изучение нормативной документации по данному вопросу.
Начальник управления образования                                                                              А.Н. Лябин
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